

История вторая

Панчук Архип Корнеевич



Герой нашего времени - герой нашей семьи.

Наряду с родителями меня воспитывал дедушка - человек, который прошел войну. Это читалось в его лице, в его взгляде. Страшно жестокие события той реальности

нельзя вычеркнуть из своей памяти, человек был бы рад навсегда забыть об этом как о страшном сне, да не выходит.

Архип Корнеевич, так звали дедушку, был со мной до моих 17 лет, потом его не стало, ему было на тот момент 85 лет.

В моей памяти живет добрейшей души человек, который готов бросить все дела и поехать кататься с внучкой на автобусе по Каргаску просто так, это развлечения, только наша с ним традиция. Честно, было буквально именно так: мне 4 года, я прихожу к деду и начинаю упрашивать его покататься по поселку. Он, конечно, чем-то занят, отнекивается, но вскоре сдаётся ребенку, переодевается из рабочей в парадно выходную одежду и вот мы идем довольные на остановку. Маршрут был всегда №2, он достаточно долгий, а значит интересный, мы ехали до аэропорта, потом во второй городок и потом уже домой. И не было более счастливого ребенка и деда в этот момент в автобусе кроме нас!

Есть такие воспоминания, которые были очень давно, но если мы прокручиваем их в памяти, то ощущаем во рту яркий вкус тех событий, а в носу запах, который ни с чем не спутаешь.

Когда я приходила в гости к деду и бабушке, то обожала рассматривать их растения, одно из которых занимало меня больше всего – лимонное дерево. Я не знаю, откуда оно у них появилось, оно никогда не плодоносило, но я срывала листочек, растирала его между пальчиков, и по комнате разносился невероятный аромат плодов, которые я тогда еще ни разу в жизни не пробовала. Это запах детства. Ассоциация с домом бабушки.

А еще знаете историю о том, что секрет изготовления булатных мечей исчез навсегда, врагам он так и не достался. У нас в семье похожая история, только мне не достался рецепт соленых огурцов. Трагичная история, не смейтесь! :) Опять же, в гостях у деда у меня было любимейшее блюдо, вкус которого я до сих пор ощущаю, это соленые огурцы. В бочке с квашеной капустой где-то в её центре лежали восхитительные огурцы, которые я могла поглотить в одиночку, такие они были вкусные. Я аккуратно вилочкой убирала непривлекательную для меня капусту и находила сокровище! Как бабушка и дедушка это делали, когда сезон огурцов уже отошел, а капусту только-только солили, как они это все сохраняли, для меня загадка. Холодильников ведь не было, а в доме всегда было мясо, рыба, молочные продукты, много другой еды, которую сегодня холодильники-то не всегда сохраняют свежими, а у них что называется «с пылу, с жару», всё свеженькое.

При этом всё у деда жизнь трагична с молодости, его репрессировали, из Украины сослали в Сибирь. То поколение было невероятно сильным. Дед не опустил руки, а построил дом, создал семью, имел хорошую работу, и хоть жил скромно, но в доме всегда были такие важные составляющие: еда, тепло, уют и уважение. Он был трудолюбивым человеком, в его руках дело спорилось. Моя бабушка болела, практически 20 лет была прикована к кровати, и он справлялся со всем хозяйством сам, мы с сестрой подросли и тоже стали помогать, наша мама помогала, у нас дружная семья, и в этом есть его заслуга.

А вот о войне, которую ему пришлось пройти, он рассказывать не любил, да и не хотел. Это сейчас я понимаю, что для него вспомнить те события было очень и очень тяжело, он испытывал боль не физическую, но душевную, все его раны давно затянулись, тело обладает замечательной силой исцеления, только наша память впитывает все как губка и продолжает кровоточить, стоит лишь сказать одно слово «война». Он всегда отмахивался рукой, отворачивался, когда я просила его рассказать мне об этом, я замечала блестящие капли в его глазах, но в силу возраста не понимала, что это слезы, наполненные болью и страданием.

Мы никогда не поймем, через что прошел человек на войне. Я знаю только, что деду там было тяжело, как и людям вне фронта. Он голодал, и спасало его и

товарищей только то, что мясо убитых в бою лошадей они отваривали, был и бульон, и мясо.

Он был в плену, и каким-то чудом ему удалось сбежать. Он и еще несколько товарищей спрятались в каком-то сарае, хибаре, где хранилось сено. Конечно же немцы пустились за ними, и в качестве поиска беглецов они применяли простую технику – вилами тыкали в сено, попадая в людей. Дед же спрятался в дымоходе, что спасло его жизнь.

А в одном из сражений в земле он нашел икону Николая Чудотворца. Тогда он сказал: «Если я выживу в этой войне, я буду верить в Бога!». Домой пришло 2 похоронки. А потом приехал он, живой! С тех пор над кроватью у него стояла та самая икона Николая Чудотворца, это реликвия нашей семьи – самая простая деревянная икона, в которой нет ни золота, ни драгоценных камней в убранстве, но она – ценность, она символ спасения. Дед до конца своих дней был верен своему слову, соблюдал все посты, ходил в молебный дом, так как церкви в то время не было, и ни разу не усомнился в своей вере.

Я помню образ дедушки в деталях, будто он стоит передо мной. Я помню все те чувства, что испытывала, общаясь с ним. Для меня это авторитет, образец настоящего мужчины и любимый человек. Спасибо судьбе за то, что он моя семья, а я – его!

Л. В Голещихина, внучка



На фото, слева направо: Панчук К. К, внучка Людмила, Панчук А.К. 1973г

Из работы правнучки Архипа Корнеевича, Голещихиной Ольги:

«Моя прабабушка Онисья Петровна Гурина вместе с мужем Остапом Гуриным жили в селе Котелянка Хмельницкой области (Украина). В 30-е гг XX века семья была раскулачена и выслана в Томскую область. Местом поселения стала деревня Лозунга Каргасокского района. Дочери: Таисия, Любовь, Ксения остались на Украине в семье родственников мужа.

Остап вскоре ослеп и умер, дочери на Украине тоже. После смерти Остапа, там же в Лозунге Онисья познакомилась с Панчуком Архипом Корнеевичем, вышла за него замуж. В 1937 году у них родилась дочь, Анна Архиповна, моя бабушка.

Онисья Петровна работала в местной пекарне. Умерла она 10 марта 1992 года, двадцать лет она тяжело болела, почти не ходила.

Панчук Архип Корнеевич (1903 -1988) был раскулачен и выслан в Томскую область. Он был женат, но жена умерла на родине от туберкулёза, детей в этом браке не было. У него было две сестры, Ксения Корнеевна и Феодосия Корнеевна. Феодосия Корнеевна была монашкой и проживала в Киево-Печерской Лавре, она была самая старшая. Ксения Корнеевна заболела остеомиелитом, и Феодосия покинула монастырь, вернулась в семью и ухаживала за сестрой и вела хозяйство, так как прадед был самым младшим в этой семье, к этому времени их родители уже умерли. У них была корова, лошадь, свиньи и небольшой участок земли, у них не было батраков, делали всё своими силами. Их также сослали из села Стетковцы Житомирской области в Томскую область по Васюгану в 1930 году».

Информация из электронной базы данных "Жертвы политического террора в СССР" в отношении семьи Панчука А.К.:

Панчук Архип Корнеевич, родился в 1906 г. Проживал: Житомирская обл., Янушпольский р-н, с. Стетковцы. Приговорен: 12 декабря 1930 г., обв.: кулаки (Постановление СНК и ЦИК СССР от 1.02.1930).

Приговор: спецпоселение в Томской обл. *Источник: УВД Томской обл.*

Панчук Анисья (Онисья)Петровна (Гурина), родилась в 1905 г.

Проживала: Житомирская обл., Янушпольский р-н, с. Стетковцы. Приговорена: 12 декабря 1930 г., обв.: кулаки (Постановление СНК и ЦИК СССР от 1.02.1930).

Приговор: спецпоселение в Томской обл. *Источник: УВД Томской обл.*

Панчук Анна Архиповна, родилась в 1937 г., Томская обл., на спецпоселении;

Приговорена: 12 декабря 1930 г., обв.: кулаки (Постановление СНК и ЦИК СССР от 1.02.1930). *Источник: УВД Томской обл.*

Панчук Ксения Корнеевна (Аксинья), родилась в 1904 г. Проживала: Житомирская обл., Янушпольский р-н, с. Стетковцы. Приговорена: 12 декабря 1930 г., обв.: кулаки (Постановление СНК и ЦИК СССР от 1.02.1930).

Приговор: спецпоселение в Томской обл. *Источник: УВД Томской обл.*

Панчук Федосья Корнеевна, родилась в 1901 г. Проживала: Житомирская обл., Янушпольский р-н, с. Стетковцы. Приговорена: 12 декабря 1930 г., обв.: кулаки (Постановление СНК и ЦИК СССР от 1.02.1930).

Приговор: спецпоселение в Томской обл. *Источник: УВД Томской обл.*

В октябре 1942 года Архип Корнеевич был призван на фронт, попал в 366 стрелковый полк 126 стрелковой дивизии. Во время наступательной операции по освобождению станицы Орловской Ростовской области под хутором Нижнее Зундово попал под сильный артиллерийский огонь. Было непонятно, где земля, где небо. Упав на колени, он стал молиться. Когда обстрел закончился, вокруг не было ни одной живой души, только правая рука сжимала бумажный листок. Это была иконка с изображением св. Николая Чудотворца. Здесь на поле брани Архип Корнеевич дал обет, что никогда, сколько будет жить не отступит от веры в Бога. Этому обету он остался верен.



С этой иконой Архип Корнеевич прошёл все испытания: ранения, одного из которых было тяжёлым, плен, освобождение из него и дальнейшее героическое участие в боях за освобождение Родины от фашистского гнёта. А в Лозунгу пришло извещение о без вести пропавшем. В октябре 1945 года Архип Корнеевич вернётся к семье и привезёт свой духовный трофей – икону, сегодня она - семейная реликвия. Ещё немало выпало испытаний на долю Архипа Корнеевича. Он трудился, построил дом, в котором нашлось место и его близким, двадцать лет ухаживал за больной женой и стал самым любимым дедом для внушек. Они о нём сказали: «Таких сейчас дедушек не делают».

АЛФАВИТНАЯ КАРТОЧКА

И № 985161

Воинское звание рядовой 949927

Фамилия, имя, отчество Шаргаев Александр Александрович 26281

Прохождение военной службы:

Год и место рождения 1903

Наименование воинской части и должность	С какого времени	По какое время
<u>366 стр. дивизия-бронетанк.</u>	<u>42</u>	<u>январь 43</u>
<u>Защитной бригады в плену</u>	<u>01-43</u>	<u>01-44</u>
<u>487 стр. полк</u>		
<u>номер 1111</u>	<u>январь 44</u>	<u>сентябрь 44</u>
<u>Артиллерия 3942</u>	<u>сентябрь 44</u>	<u>октябрь 44</u>
<u>487 стр. полк. командир</u>	<u>октябрь 44</u>	<u>октябрь 45</u>

Домашний адрес:

Шаргаев Александр Александрович

487 стр. полк. командир

23

Участие в ВОВ:

сентябрь 42

по январю 43

01-44 по

09-44

Награды: "За победу над Германией"

"За отвагу" "За отвагу"

Орден Отечественной войны 1 ст.

193/402

620472

Ранения: тяжелая рана в руку

Инвалидность 16/70

М. П.

Верно

Райвоенком

Шаргаев Александр Александрович
звание, подпись
п. п. Кургаск. 3. 2016-80. Т. 1000

вх обш
259чч

Секретно экз. № /

П Р И К А З № 037/н

ПО 487 СТРЕЛКОВОМУ ПОЛКУ 143 СТРЕЛКОВОЙ КОНОТОПСКО-КОРО-
СТЕНЬСКОЙ КРАСНОЗНАМЕННОЙ ДИВИЗИИ I-го БЕЛОРУССКОГО ФРОНТА

" 8 " сентября 1944 года

От имени Президиума Верховного Совета Союза Советских
Социалистических Республик **Н А Г Р А Ж Д А Ю :**

Медалью "ЗА ОТВАГУ"

✓ 29. Стрелка 8-й стрелковой роты красноармейца П А Н Ч У К Архипа Корнеевича за то, что он в наступательном бою при прорыве сильно укрепленной обороны противника севернее города Варшавы 15 января 1945 года действуя в боевых порядках пехоты, своим боевым подвигом воодушевлял бойцов на подвиги, он первым по сигналу атаки ринулся на врага и смелыми действиями ворвался в траншею его и огнем автомата расстрелял трех немецких солдат.

1903 года рождения, украинец, беспартийный, легко ранен 12.9.
1943 года, награжден медалью "ЗА ОТВАГУ" приказом по 487 стрел-
ковому полку №037/н от 8.9.1944 года, призван в РККА-10.7.
1944 года, Янумпольским РВК Житомирской области. Домашний ад-
рес.

П Р И К А З № 019/Н

ПО 487 СТРЕЛКОВОМУ КРАСНОЗНАМЕННОМУ ПОЛКУ 143 СТРЕЛКОВОЙ НОВО-
ТОПСКО-КОРОСТЕНЬСКОЙ КРАСНОЗНАМЕННОЙ ОРДЕНА СУВОРОВА ДИВИЗИИ
1-ГО БЕЛОРУССКОГО ФРОНТА

" 17 " марта 1945 года

От имени Президиума Верховного Совета Союза Советских
Социалистических Республик **Н А Г Р А Ж Д А Ю :**

Медалью "ЗА ОТВАГУ"

-3-

19. Наводчика противотанкового ружья роты противотанковых ружей
Красноармейца П А Н Ч У К Архипа Корнеевича за то, что он в наступатель-
ном бою на отм. 96.1, что восточнее деревни Кобилка варшавского воеводства
находясь в боевых порядках наступающих подразделений своим огнем из
противотанкового ружья подавил одну пулеметную точку противника и убил
одного немецкого солдата.

1908 года рождения, украинец, призван в РККА в декабре месяце
1943 года Янупольским Р В К Житомирской области. Домашний
адрес:

ранений и наград не имеет.

Секретно. экз. № 1.

П Р И К А З № 038 /н

ПО 487 СТРЕЛКОВОМУ ПОЛКУ 143 СТРЕЛКОВОЙ КОНОТОЛСКО-БОРОСТЕНЬСКОЙ
КРАСНОЗНАМЕННОЙ ОРДЕНА СУВОРОВА ДИВИЗИИ I-ГО БЕЛОРУССКОГО ФРОНТА
"13." сентября 1944 года

От имени Президиума Верховного Совета Союза Советских
Социалистических Республик **Н А Г Р А Ж Д А Ю :**

Медалью "ЗА О Т В А Г У".

12. Наводчика противотанкового ружья роты противотанковых ружей-красно-
армейца **П А Н Ч У К** Архипа Корнеевича за то, что он в наступательном бою
на деревню лес варшавского воеводства 11 сентября 1944 года, действуя в
составе отделения, своими смелыми действиями выдвинувшись вперед боевых по-
рядков наступающей пехоты и своим огнем из противотанкового ружья поджег
две пулеметные точки противника, уничтожив при этом 3-х немецких солдат.

1903 года рождения, украинец, беспартийный, призван в РККА-1.1.44
года Янупольским РВК Житомирской области. Домашний адрес:

Ранений не имеет, не награждался.



Дом, который построил Панчук А.К Фото Зарубина В.М. сентябрь 2020г.

Материал подготовила Зарубина В.М